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ГОДИНА XXV.
Излази суботом.

БГОЈ 37

Ц и ј е н а :
За ЦР,,Ј ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по 1’ОДНне 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За аУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
♦. иа по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земл.е годишње
20 *рлн. у злату, на но године 
10 *ран., на четврт год. 3 Фран.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
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ЦЕТИЊЕ, 6 септембра

Посјети Цара и Царице руске 
у Бреслави дају одиста политичку 
важиост измијењене здравице двају 
Царева. Цар Вилхелм је овако наздра- 
вио ; „Дозволите ми, Ваша Величанства, 
да иоднесем вашијем стопама најусрд- 
нију II најдубљу благодарност на мнло 
стивој поејети вашој и на части, што 
је пала у дпо 6 том војеном корнусу, 
да дсФплнра нспред Вашијех Велнчав- 
става. Усхићењем. којијем су бнла 
дочекана Ваша Велпчанетва у Бреславн, 
нзраз је не само града, ис само снле- 
зијске нровннцнје, него свега мога 
народа. Он ноздравља у лицу Вашега 
Величанства носиоца старинске тради- 
ције, јемство мнра. Народ Вае иоздрав 
ља на онај земл.и, гдјс је некад славни 
нредак Вашега Велпчапства бно заједно 
са мојијем прадједом. Осјећања, која мп 
н В1С наш народ гајнмо нрема Вашему 
Величанству, ја могу нзразити ууснли- 
ку: да благослови, заштнти и сачува 
Бог Ваше Величанство иа срећу Је- 
вропе. Вашим Величанствима Цару и 
Царици, ура. ура, ура .“ Цар Никола 
је овако одговорио : „Влагодарим Ва- 
шему Велнчанству па лијепнјем рпје- 
чима, које ете еад нзг-оворнли, а тако 
и на дочеку у Вреславп. Ја вас могу 
увјерити, Велпчанетво, д« сам ја оду- 
"лселисн чстијс.ч традициопалнијем осјс- 
ћ«њем, као и Вмие Величанство. Нијем 
у здравље Вашега Величанства и Н>е- 
зиног Велнчаиства Царице. Ура !“ Ово 
увјеравање Цара Николе, да је оду- 
шевљсн истпјем традиционалнијем осје- 
ћањем, као и његов домаћин, добило 
је вишега значаја, у колико је на 
ирви мах телеграФ био разнио, да је 
Цар Никола рекао, да је одушевљен 
традиционалнијем осјећањем евога оца, 
то се бидо иочело већ најненовољније 
тумачитн.

Друга је здравица Цара Велхелма 
још значајнија, што Ј’е подпгао одма 
но одлзску руеког Цара, у нрисуству 
чланова Савојске дннастије, Гроч>а 
Торинског, п вишијех војничкнјех еа 
новника нруске војске. Ту је Цар 
Килхелм прогласио руеког Цара „вођом 
најмоћније војске;“ за гијем је објавпо, 
Да са Царем Николом он тежи, да 
уједини све јевроиске народе иа земл.и 
1нту ошптпјех интереса п у заштпту 
проевјете.

Ова рпјеч, велн „Н. Времја“, наћи 
ће одзиваусвој Јеврони, оснм Пнглеске 
Војена сила Њсмачке за дуго је узне- 
миравала е једне страпе, а с друге 
будила славол.убиве мнели н наде. 
Изјављујућн, да је у нуној солидар- 
ности са тежњама руског Цара, Вил- 
хелм II учинно је важан корак у онро 
нргавању таквнјех ногледа, п то је 
врло важно, признавајућн у исто доба 
руског Цара вођем „најмоћније војске“.

Рјешење критскога нитања задо- 
вољило је н јавно мњење у Јевропи 
и крптеке уеташе. Само нпјесу задо- 
вољни мухамеданци на Крпту, који 
пријете нсељењем, уз захтјев, да пм 
се исплате њихова ненокретпа добра 
на острву; што се смагра само поку- 
шајем, не би ли се Порта тргнула 
патраг од нрихваћеног иредлога реФорма 
великијех држава. Односно тог неза- 
Довољетва нетроградско „Н. Времја“ 
чшие: „Ак» у Капејп некијсм мусло- 
МаЧ1г:а иије по В"ЉН, што псћс мАш п

Па Цетињу, у суботу 7 септембра 1896.
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даљеугњетаватн мјесне хршпћане, ннко 
нм не брани, да се удаље са острва, 
на ком су они и гако дошљачки еле- 
мепат. Нама се чини да број гијех 
незадовољника не може бпти велнк. 
Свијесшцем мухамеданцима на Криту 
није се бојаги, пошго се остваре ре 

, Форме, да ће њихов ноложај бити 
гђри од онога, којн уживају муха- 

I меданци у Бугарској н у Црној Гори.
! Предлог држава оставља Портп кон 
ј тролу над аутономном унравом Крпта.
I По пстом нредлогу мухамеданци ће 
ј бнти равноцравни хришћанима, имајући 

још то преимућство, да ће њихове 
жалбс вазда прнје бпти саслушане у 
Цариграду непо ли њнховијех хрншћан- 
скијех саграђана. Удаљење Фанатика, 
који тијем ннјесу задов^љни, Портп 
бп нмало добро цоћн, јер би тпјем 
удаљила могућност догађаја, које би 
нзазвало мпјешан.е држава, које су за- 
иптересоване, да њихов иредлог не буде 
нарушен новнјем смутњама мухаме- 
данеког Фаматизма. Потиуно душевио 
снокојство особито је нотребнто како 
Султану, тако п његовпјем савјетни- 
цима, у овом чаеу, када нм предстојн 
доста труднн задатак, да зауздају 
мусулмане од звјерске еамовластп над 
невепијем саплеменицима јерменскнјех 
револуционера. Положај сз у Цари- 
граду доста иоиравпо пос.Ђеднпјех дана, 
ал ПП.1К пнје још какав би требало да 
буде, п јевронска дпнломацнја још тражн 
од Порте гараицпја, да се не бп ско- 
рагањс крвоиролиће поновило. Порти 
нма бити главна брига, да пружа те 
гаранције“.

Петроградскн лист у сљедећем 
броју опет се занпма ноложајем у 
Цариграду, па говорећи о носљедњем 
јерменском иокушају, вслн: „Јермени 
еу инак једиу сврху постигли, атоје, 
шго су ИЈшнудилп послапикс великијех 
држава, да се обрате оштријем тоном 
Порти, која пије могла илн нпје хтјела 
у самом ночстку станутп на иут турском 
Фапатпзму. Сулгап је морао доживјети 
тешку демонетрацију јевропске днпло- 
мацнје, која ннје хтјела на дан његова 
рођења освиј’стлити зданнја иностра- 
пнјех посланства и мисија. Скоро свс 
државе нослалс еу у БосФор евоје 
друге стационере, н нрнблпжнле Дар 
дапелпма евоје ескадре пз средоземног 
мора. II чуло се, да је ипглескн посла- 
ннк у Цариграду добно овлашћење из 
Лондона, да у извјесиијем случајевнма 
дјелује п без сиоразума са осталијсм 
послапицнма. Жељети је, да се у 
таквијем приликама Порта уздржава 
од свега, што бн могло онравдатн 
неповјерење, које нрема њој влада. 
Озбил.на н искрена заштнта цаЈшград- 
скијгх хришћапа треба да јој б дс 
прва брнга, алн је ништа мање важно 
такођср, да се што ирије остваре 
реФорме на Криту, и да не покушава, 
по свом обнчају, узиматн јсдпом руком, 
што другом даје. Тако треба да ее 
одма нристуни избору хришћанског 
гуверпера, и чим прнје тнјем боље. 
Не смнје ее одуговлачиги тај избор 
предчагањем кандидата, које велнке 
државе не могу одобрпти. Будући 
управнтељ Брита мој>а улпјеватн ног- 
пуно новјерсње хршићанеком стано- 
вннштву остров I, и да не буде у нодо- 
зрењу, да је готов угађати Порти, кад 
би она хтјела у корист критскијех 
мусулмана нарушавати потиуну равио- 
правност крпћана ооију вјероисновиједи. 
Под овијем уеловима Султан и Норта 
мпгу рачуиати, да ће њпхово понушга- 
ње дшшјетп добре илод шс".

Крнт је добио екоро' потпуно ау- 
топомију. На челу уираве биће генерал- 
гувернер хришћанин, шшменован за 
иет година, у споразуму и одобрењем 
велнкијех држава. Он има право кон- 
троле (\ге1о) над народном скунштином 
у евпјем нитањнма, што се не односе 
на уетав, и на његовом расположењу 
сто’и турска војска, која не може оста- 
вљ?.ти мјеста, назначена јој да стоји. 
Оружаном силом зановиједаће двије 
трећпне оФицира хришћапа. Пуномоћије 
чланова ниродне скупштине траје двиЈ’е 
годнне, а народна скушитина утврђује 
буџет и иретреса законске иредлоге, 
нио израђуј'е генерал-гувериер. Нпка 
кав нови закон не миже сгупити на 
снагу, ако га народна скупштина не 
одобрн. Половина царинекијех прихода 
пде на подмириваље потреба осгрва, и 
Порта узнмље на себе деФицит, који не 
би на себе узела народна скушнтина. Мје- 
снажандармарија бнће иреображена осо- 
бнтом комисијом, учешћем јевропског 
офццира. Судска реФорма бпће извршена 
нарочнтом компспјам, у којој ће бнтн 
јевронскијех иравнпка. Генерал гувер- 
нер има право, да допушга издавање 
књпга п листова.

Под овпј(м условима, вели „II. 
Времја“, може се уепоставнти на Крпту 
такав поредак, којпјем могу бити задо 
вољнп хрпшћани, тијем впше, што је 
Султан признао нраво државама, да 
пазе како ће се пзвршптп реФорме. 
кој ■ еу оие нпедложпле. Тако контрола 
над аутономијом Крита оетаје Јеврони. 
Много ће, наравно, зависити одличности 
нрвога гувсрнера. Узевши право, да одо- 

I бре илп не од»»б]>е Сул ганов избор, велпке 
државе узеле су на себе и дужпост, да 
се ностарају, да први гувернер хри- 
шћански буде човјек, којп неће жргво 

• ватн ингересе евојнјех једновјераца, 
да еамо Порти угоди. У осталом, у 
иптересу јс н саме Порте, да реФормс 
буду одма и тачно изведене. 1Бој јс 
потребито, да докаже своју иекреност 
како великијем државама, тако п хри- 
шћанеком становништву острва, које се 
задовол.пло учии.енијем уетупкама само 
за то, што мисли да мнјешање Јевроие 
јемчи, да ће те уетунке бнтп оетварене.

По овоме говору, у Петрограду оз- 
1 биљно узимл.у н заштиту не само Крит 
! него п у оингге ствар хрпшћана у 
Ј Турској, у нријатал.ском споразуму са 

Портом.

У носљедње доба бпло јс доста 
I овора о изгледима па скори закључлк 

I мпра нзмеђу Пталије п Абиеиније; на- 
иротив еу иеки лнетови уИталијн непо 
вољнијем гласовима хтјели да заведу 
јавно мн.ен.е, као да ее радп о обновљењу 
ратовања, док те глаеове нпје нрекн- 
нуло једно званпчно саоиштење рпмске 
владе. Тпјем новодом нетроградско 
„II. Времја“ вели: „Ми немамо ника- 
квог узрока да не вјерујемо томе оиро- 

I вргавању. Довољно је већ иознато, да 
негус Менелик иредлаже игалијаиској 

: влади такве услове за копачпп мир, на 
! које ће без сваке сумп.е Квирипал при- 

стати, без икаква уштрба нацпоиалног 
достојаиегва Италије. Гласови, да Ме- 
нелнк тражн ратпу коитрнбуцију илп 
крунни откут заробљеника, нијесу друго 
него тенденцаозие нзмишљотлие про- 
тивннка Рудшшјевог министарства. Ме- 
нелик не тражп да ее новчапо кори 
етује својпјем нобједама над геиералом 
Баратијери. Оп је готов да пуст I на сло 
боду заробљеипке без сваке н<>вчанс на- 
градс, тек буде иотинсаи мпр. којн ће

Претнлата шал.е се поштанеком 
упутницом непосредно админи- 
сграцији „Гл. Црног.“ на Цетин.е. 
нлн отиравништвима новина на 
коју драго пошту: у коме је на- 
ручннје. може се нретилатити 
код г. Нгрп 1'п.нпц.пнпппка, књаж. 
црн. агента у Котор а Допиеи ее 
П1нл>у уредннштну. Рукоииеи се 
не враћа1у.

За огласе нлаКа се: за 
<ваку рнјеч нли за број од пет 
цифара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки дал.п нут по 2 
новчнћа.

уннштпти учијалиски уговоЈ) и иризнати 
пуну иолитичку независност Абнснинје. 
У броју уелова, пстпна, набди сс 
захтјев, да се поврате Абисипнјн но- 
граннчне земље, које је незаконито 
устунно Италнјп рас Мангаша, кад је 
бпо у иееноразуму са својнјем врхов- 
ннјем господаром. Такођер сс наводп. 
да и другн васал негусов, султан Асуа, 
није имао ирава да ставља под нро- 
текторат Италије своје земље. У овпјем 
двијема тачкама уговарајуће странке 
могу да се разплазе, алн нпје тако 
трудно ни ту доћп до споразума. 
Уошнте умјерени и каваллрски услови 
мпра, гато Менелнк предлаже, знатно 
облакшавају задатак маркиза ди-Руди- 
нија. Неке околности чпне сада осо- 
бпто добродошло Италпјп мпрно рјс- 
шење злоерећног абвеинског подузећа. 
Краљ Умберто и маркиз дн Рудинн 
имају у рукама док»»за, да Русија не 
само желп такво рјешење, него ј’с 
готова да пријагсљски помогне, дл се 
то ностпгне. Ако го италнјангка влада 
узме у обзнр, всома је могућс, да ће 
брзо, н у свезп са иредстојећнјем бра- 
ком Припца Нануљског, Јевропа битп 
свједоком веома знгтчајнвјех симтома 
побољшања узајамнијех односа пзмећу 
ПетЈ> трада п Рпма. Мудрнјем нрек> 
варањем с Мснелпком Квпрпнал може 
ушуткатп тумачеи.а западне штамип, 
што Италија еада не учествује у важне 
полптпчкс догађаје, којп сгоје у свезе 
са заграншшијсм нутовањем руекога 
Цара. При извјеснијем условима, могуће 
је, да ће се у Риму ноновнти онп пзван- 
реднн догађаји, које еу всћ видјелп 
Беч н Бреслава, а екоро ће видјетн 
н Парпз. Ако се Италија одрече од 
до еадашље афричке иолити»«е, можс 
бити да ће огорчиги еаму Инглееку, 
алн ће за то предобитп Руеију, коју 
препебрећп не би однло у рачуи, обзи- 
ром на улогу, коју дапас Русија игра 
у Јевронн“.

Рпмеки мшшетернјалпп лиет „Опи- 
нионе“ еа нотнунијем задовољством ози- 
иље ее нетроград. лпсту, па између оета- 
логавелп: „Цаномињање нредсгојећсг 
брака Насљедиика ирестола у толико је 
угодннје, у колико Италија, Краљевека 
Кућа п влада не заборавл.ају, како је 
екснанснвап бпо дочек П|)инца Иапуљ- 
ек"Г у Руепјп. Игалија је вазда цпје- 
нпла еудјеловање Руепје у мирно рје- 
шеп.е Фричког нитања као моћно, у 
пркое некијем листовпма, којн су гово- 
рилп о руском нротекторату мјесто о 
нрпјатељској пом »ћи, што нам можс 
пружити једна велика еила. Ми можемо 
увјернти руеки лиет, да су његове 
пзјаве нрпмљене у Италијн осјећањем, 
које ризбућују рнјечи нријатељства и 
ноштовања. Ако ее до тог достојаи- 
ствепог мпра дође, н те нетр»градска 
влада облакша то ностнгнуће, Пталнја 
ће н у томе признатп доказ побол.шан.а 
одноеа нзмсђу Пегрограда и Рима, 
побол.шања, које еу вазда жсл.ели 
људн, који су сад иа владп, и ком не 
стоји на путу наш савез са двијема 
царевинама, као што не стоји на пу гу 
иајвећој срдачиоеги и прнјатељству 
Руспје са истнјема, као шго свједоче 
Цареве носјете у Бечу и Берлину.“

Ове узајамне тако нрнјатељеке 
изјаве из Петр »града и Рпма. иосшје 
дуге хдадноће, довољчо саме гов>ре о 
еаоме зпачају у данашњем полпт шчом 
ноложају оићејевропском.



ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Новосадски »Бриник* пише:
Руски Цар продужио је своје нуто- 

вање. Из Веча се вратио у Русију на 
неколико дана, а за тим је ношао у ГБема- 
чку, да се састане са њемачким царем. У 
Вратислави је био тај састанак. Ту се 
држе маневри њемачке војске, те руски 
цар има прилику да види њемачку војеку.

Не треба нарочито да кажемо, да је 
руски цар и у Њемачкој свечано дочекан 
и одушевљено примљен. Истина, књаз 
Бизмарк је у свом чувеном говору у Фе 
бруару 1888 године увјеравао своје вјер- 
не, да Њемачка не трчи ни заким, на ни 
за Русијом ; но ове поносите ријечи нијесу 
ни мало сметале, да је њемачка диплома- 
ција сваком нриликом покушавала, да се 
приближи Русији. Садашњи њемачки цар 
сјећа се ријечи, које је стари њемачки 
цар Виљем I. говорио своме унуку на 
самртничком часу : „Чувај Русију !“ Ње- 
мачка је гледала да не напусти своје 
досадашње свезе, и да се ириближи Руси- 
ји ; она је хтјела да има „два гвожђа у 
ватри,“ те да, нрема приликама, може 
бирати између Аустро-Угарске и Русије.

Но Русија није имала новода да тра- 
жи неискрено иријатељство. Она није има- 
ла разлога да жертвује одушевљену ири 
врсжност Француза, да задобије мудри- 
јагнко иријатсљство Њемачке. И Алексан- 
дар III. остао је као стијена непомичан. 
Није тражио сукобе, али јс избјегавао 
сваку ближу свезу с Њемачком.

Док су овако запети одношаји влада 
ли између Њемачке и Русије, донде је 
иријатељство Русије и Француске добило 
свој одређени облик : склопио се Формални 
савез између Русије и Француске.

Тим путем Русија је дошла до велике 
моћи. Осигирана снажним савезом, могла 
је лако водити одлучну нолитику. Насло- 
њена на своју снагу, њена дипломација 
ноказала је својом мудрошћу, опрезношћу 
и сигурним кретањем нечувене успјехе, 
Паједаред је глас Русије био најуваженији 
у концерту јовронских држава. Сама бечка 
„Нова Слободна Преса“ мора да призна у 
једном чланку, да Русија ни иод старим 
царем Николајем I. није била толико ува- 
жена као данас. А ова свједоџба много 
значп. По њој се види, колика је важност 
Русије.

Такав положај Русије чини само по 
себи велики притисак у концерту јевроп- 
ских држава. Иа шта видимо ? Она горда 
Њемачка, која се „никога не боји до само 
Вога,“ Фактично јури за Русијом и тражи 
сваку прилику, да јој се може услужном 
показати! У кинеско-јапанском рату зау- 
зела се за руске интересе, Њемачка за 
своју источну политику удешава према 
комиасу из Петрограда, њемачке новчане 
нијаце отворене су Русији. Прошло је 
вријеме, кад је Њемачка хтједа да ири- 
нуди Русију на попуштање, да ова тражи 
њемачко прнјатељство. Дошло је друго 
вријеме : Њемачка тражи Русију ! Наравно, 
она то све чини у интересу „одржања 
мира.“ У Јеврони је дошло у обичај да 
свака држава, кад нешто чини у интересу 
свом, она каже да чини у интересу „одр 
жања мира .“

И тако је дошло до неког приближења 
између Њемачке и Русије. Руска се срца 
мало откравила.

У тој иромјени догодио се и овај 
састанак руског цара с њемачким. Наравно, 
да овај састанак нема дубљег значаја. 
Русија неће никад жртвовати савез с 
Француском, да нрими руку Њемачке, 
која је онако перфидно на берлинском 
конгресу изневјерила Русију. 0 томе не 
може бити ни говора. Али друго неигго 
може бити : Русија хоће да има два гвожђа 
у ватри ; она хоће даном ириликом, да се 
користи наметањем Њсмачке. Дабогме и 
то све бива у интересу одржања мира.

И састанак руског цара с њемачким 
царем тријумФ је руске политике, која 
иосљедњих година набјеђује на свима ли 
нијама, и то побјеђује без жртава ! * з

ЗАНЗИБАР.

Инглеска штамиа јако се узрујала, 
чим је чула за догађаје у Занзибару, теје 
владин лист „Стандард“ о томе наиисао 
чланак, из којега вадимо ово :

...,3а цијело да се тај догађај пе 
може сматрати за какву ситну ствар. Зан- 
зибар већ сачињава Фактор у систему наше 
државе, а у току година постаће све већи 
и већи. Он је томељ оном великом простору 
који обухвата Уганду у срцу АФрике, и 
дугачку црту морске обале између СФере 
талијанскога и њемачкога утицаја. До сад 
стојимо тек на почетку операција, које ће 
идућој генерацији Инглеза донијети посјед 
од јединствене, неоцпјењене вриједности. 
Ма да има Уганда свог засебног комесара,
за то се ипак мора врховни надзор вршити 
у сједишту британске снаге на морској 
обалн. Монбаза завржена је тачка жељез- 
нице, која се гради према великом језеру 
Викторија Нијанца. Али у п »литичке циљеве 
морамо сма.ратн цпјелу морску обалу као

један иосјед са Занзибаром као главвпм 
станом. Једнога дана, кад се буде чуо нисак 
локомотиве на нзворима ријеке Нила, може 
бити да ће тада трговина ударити другим 
путем. До сад пак Занзибар је индустријска 
и трговачка метронола Африке. Кроз врата 
Занзибара долазе Фабрикати Јевроне и 
Индије и кроз Занзибар долази све, што 
већи дио Африке има од евоје стране да 
нонуди.

За оне, који то може бити не знају, 
доносимо један мали извод из тамошње 
геограФије. Т. з. „источном“ обалом Африке 
зове се онај дио тог дијела евијета, који 
почиње онде, гдје се свршава црвено море, 
унраво тачно почиње код гребена Гварда 
Фуи у заливу аденскоме. Сјеверни дио те 
обале од реченог рта (кап) иа до утока 
ријеке Џуб или Џуба, екоро тачно нод 
екватором, зове се земља Сомала. Сомали 
су, како бар изгле а, у једноме дијелу, 
бастарди нзмеђу Џрнаца и Арана. За њих 
се вели, да су јако крволочни, склони раз- 
бојииштву, а нри том особито прспредени.

Од Џаба до рта Делгадо, иреко пута 
од сјевернога вршка осгрва Мадагаскара, 
налази се земља Суахела са султаном и 
и градом (на острву) Занзибаром што значи: 
„земља Џри ца“. Корално острво Занзибар 
сиада у онај дуги низ малих острва и 
гребена која су из мора у низу небројених 
година издигле својим радом морске живо- 
тињице назване „корали“, те се иротежу 
дуж источне обале Африке, почевши од 
црвенога мора ниже доље на југ, до Натала, 
само са незнатним нрекидањем. Осим тога 
има и нод морем многих таких гребена, 
који се још нијесу издигли на новршину 
морску.

Град Занзибар, који како рекосмо, 
лежи на источноме острву, има врло добро 
пристанвште, и има сада око 100.000 ста- 
новника. То је најважније трговачко мјесто 
на цијелој источној обали АФрике ; важно 
нарочито због тога, што се онуда, како 
рече и „Стандард“ увози н извози све што 
долази за унутрашњост или из исте ирав^ 
цем многих тамошњих огромних језера 
(језеро Укереве — Викторија Нианца — 
има 80.000 квад. клм., Њаса 37 000, Тав- 
гањика 36 000 и т. д.) и даље. Оданде су 
и започета унутрашња уснјешна истражн 
вања средње А®рике. Град Занзибар био 
је при почетку овога стољећа једно мало 
сиромаишо село, које је стајало под владом 
имама од Маската с оне стране мора, иреко, 
у Арабији.

Земља Витија, источно од утока 
ријеке Тона, затим земље : Узагара, Нгура, 
Узегуха и Уками, које се налази на обали, 
нреко од Заизибара и од њега одијсљене 
само доста уским морским каналом, између 
РуФиција и 5 степена с. ш. зову се сад 
„Исгочна Њемачка АФрика“ и оне су на- 
сеобина њемачкога царства. Уз то је ње- 
мачко иеточно афричко друштво присвојило 
и велику масу зсмље између Ровуља, Њаса, 
Тангањике, Укереве и највишег брда Афри- 
ке Килпманџара (6000 мет.) До сад има 
тамо 7 њемачких станпца. Пристаништа 
Дар-ес-Салем и Пангани уступио јс султан 
од Занзабара уговором Њсмачкој прије 
што је потиао иод инглееки нротекторат. 
Свс те зсмље врло су нлодне, али је за 
Јевронљане врло тешко иодносити онај 
троиеки климат у толикој близини екватора.

Док се није свијет интеизивније ночео 
да бавп нроучавањем ненознатих нредјела 
унутрашње АФрике, те се још није ни 
знало гдје уираво извире велика ријека 
Нил, и према томе кад не б|еше јагме за 
оне нриједјеле. дотле се ни Инглези нијесу 
отимали за њпх, те осим каиске колоније 
на најјужнијем дијелу и незнатног посједа 
назаиадној обали, Инглеска сс такођер није 
сгарала за Африку. Али чим јуначки иут 
ници АФрике имадоше уенјеха, иочеше се 
око оних предјела јагмити: Њемцн, Фран 
цузи, Белгијанцн, Нортугалци. Талијани, и 
диже се холандска раса у Траневалу и 
Оранжу; иожурише се тада и Инглези, да 
уграбе што више могу . Глакна им је пак 
била брига, да добију у своје руке Занзи 
бар, као највеће и најважније нристаниште.

И они се тада труђаху да нреваре 
Њемце, и заиста их и иреварише. Упо- 
тријебише згодно њемачки шовинизам и 
и жељу Виљема II., да и он што иривреди 
Њемачкој, иа му ионудише да ће му усгу- 
нити острво Хелголанд, којега су с-танов- 
ници Њемци, а острво и лежи у њемачкоме 
мору, уз ус.шв, да они признаду прап > 
Ипглескс и протекторат над Занзибаром. '1 
Њемци се заисга уловише на мамак те 
пристадоше, и тиме су са свпм добробољно 
иристали, да данас Инглсска доминира над 
обалом источие Африке, те је тиме и 
самостални развитак њемачке трговине у 
„ним иредјелима знатно отежан, што се 
данас још не оејећа, али ће се осјетити у 
будућности.

Међутим Инглези нијесу задовољни 
ни с нриликама какве су. Њемачка и Конго- 
држава увукле су се као клин измсђу Ин- 
глеске т. ј. њезиног носједа на југу (канска 
колонија, земља Матабела и Вечуна) и 
оног на сјеверу (Уганда, Сомала и даље 
уздуж Нила, кроз Судан нрема Мисиру), 
те Инглеека неће мировати да разбије ту 
нријенону, па од најужпије Африке, горе, 
кроз цијелу Африку, до обале средиземпога 
мора створн пенрекидни низ саог господства.

То је нлан Инглеске, она ће покушати 
да га изврши. Али ће нри том наићи на 
Француску и Њемачку, те окрша), кад 
једанред досније дотле, биће страшан и 
никако иије сигурно, да ћс иобиЈедити 
Инглеска, шта више, у том окршају лако 
би се могло догодити, да инглеска снам \ 
Африци буде иотиуно разбијена. Франц/зи 
и Њемцн стоје на оирезу у А®рици, а јкку 
позицију у тој борби заузеће и елеменат 
холандски — Вури у Транславу, Орању, \ 
Наталу н на Капу — а затим Португизи и 
Конго држава. ,В. 'II.“

Петровић
баталеоне,

Д 0 п и с и.

Никшић, 2 сеитембра 1896. — Од 26. 
августа па све до данас живјели смо неки- 
јем ндеалнијем животом, а у ствари све 
што сс око нас збнвало, све је била сушта 
истина. Тсжак би задатак био да нренееем 
на хартију и далеку слику тога живота, 
нромишљајући да је теже иаписати него 
замислити. Маигга се вине у далеке прс- 
дјеле, прегази еваку нренону, дотакне се 
сврхе ; иеро набаса на много запријека, 
отуни, непгго нашара, али оиет слика 
блиједа остаје. 11у каква год била елика, 
коју сам наумио наслнкати, нека иоштовани 
читаоц не упише у нсмар, него у тупост 
мога нера.

Свануо је жељно очекивани дан 26. 
августа о. I-. у цик зоре необично кретање 
по вароши. Пред војенијем станом саку- 
иљају се војници, којијема нарочита коми- 
сија иредаје нове пушке, најмилији дар из 
Русије. У комисији су г. г. Митар В. Марги 
нови!) командир и Марко Шиадијер официр, 
бригадни ађутант сакретари војног Мини 
етарства и Јоко Мартиновић артиљеријски 
наставник. Вригадир Г. Војвода Ђуро 

поче ирвп да нриводи своје 
који су у овој нахији а то : 

Бањски, Граховско Гудински, Требешки и 
Пјешивачки, а за њим бригадир Г. Војвода 
ЛаварСочица својсбаталеоне бива : Жуиско 
Пивски, Планински, Дробњачки, Луковачки, 
Жупски, П>љски, Голијски, Језерски и 
Ускочки. Сви су ови баталеони редом 
нриступали и нрималн ново оружје, што 
је трајало 8. дана уз пеоиисано одуше- 
вљење и радоет нашијех војпика.

Ко је имао прилике да гледа како се 
ирима оружје у некијем државама, па гледао 
ово осам дана како га наш војник прима, 
мора да се диви и да се сјајнијој буду 
ћности нада. Тамо пристуна се пригнутом 
главом, сјетно и невесело, амо поносито, 
живо и весело. Тамо нлача и кукања код 
момака, е им је милији живот од славе, 
амо нлача и кукања код нејаке мушке дјеце 
е још не дорастоше за иушку, и изнемогли- 
јех стараца, којијема не годнне, него 
слабост пушку из рука истре. Тамо 
тежња еда би га та чаша минула, да је 
не испије. амо бојазан, да му се та чаша 
неће понудити. Тамо пушка етрах и трспет 
задаје п гледајући је само, амо одушевљење 
ироизводи, храбри и грије. Тамо је она 
забачена, у нотаји чами, амо се њсгује и 
као најмилији кућни урес ностаје. Једном 
ријечи нушка је тамо као обична ствар, 
амо светиња нека, која се до скрајности 
обожана.

Да је збиља еве то тако, могао се је 
свак увЈерити овијех дана. Како је који 
баталеон долазио и одлазио рекао би да 
су то сватови, или војници који се са нај- 
љепше побједе кући враћају Пјевању и 
пуцању не бијаше краја, свеоиште чести- 
тање кво да ее је постигла највећа која 
срсћа. Главна пјаца ове наше вароши ио 
стала је тркалиигге народног одушевљења. 
Кроз ово осам дана варош је изгледала у 
обсадно стање, у грозничавој трзавици. 
Убојна снага на ногама, тр\бе свирају, 
куршуми звижде, прах мирише, рскао би 
сах ће бити крви доста, али од ње не би 
ни капи једне, јер се шгеди да се нзлије 
на другом мјесту а при агодном часу, сад се 
само тијем видљивијем знаковима излије- 
вала благодатност Ономе, који ће их на то 
мјесто и у тај час предводити уз бурно 
клицање : Живио Узвишени наш Госиодар !

Дивио ли бијаше гледати нашег вој- 
ника нод новом пушком. Очи с ње не ми 
цаше, гледаше је као добра мајка своје 
нрворођенче. Преврћаше да јој ц најмањи 
угао разгледа, на раме је иребацаше на 
гордо хођаше као да је највећу срећу по 
стигао. Кад би је исналио, груди му се 
надимаху од радости са мисдима, да ни 
јсдна не иуца боље од његовс Берданке, 
а да неће нн једна друга боље погодити 
неиријатељске прси, као ова његова. Не 
мари на трошак Фишека, само да одушка 
да раздраганом срцу своме. Наслади му 
ј( 1рувањс нушака, звиждање куршума. 
Оно Фшпека што му је уз нушку дато ц 
пгго треба да чува за сваки случај, траги, 
Г'Р срцу одољгти не можс, остаћс без 
ручка 1, вечере, набавиће он друге. Кјшз 
ово дана и војиичка стега пзгубнла бијаше 
гвоЈу снагу. У одушевљењу војници не 
иазе на знаковс труба. Труба даје знак 
да се ,1е „али, а плотуни грувају. Труба 
нозивље у редовс, али усхићење их је
заглушпло, трчс, пале, нјевајс. Ц„ ће м\њ\-
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љуни кроз ово 8 даиа узимљу варош на 
јуриш и оевајају га. Дивни ли то бијаху 
призори!

Да чујемо њахове разговоре и неке 
интересантне згоде. — Једиоме се из 
шале рекло : Дану, иродајми ту нушку. -1 
Плану као ватра жива, хћаше да ту иобо- 
жну уврједу казни, да други не ириско- 
чише’ п не раздвојише. Дру оме један 
зааска НЈШку, да је прегледа. Хоћу, одт- 
вори, али ми је рукама не тичи. Тређц 
при нредаји мољаше да му пушка здрава 
буде, да га у прилици нс застиди. Четврти 
се са њом разговарао: „Срећио Мц 
нуцала на душманина мога Господара, а 
што прије, то бољ;- !“ Нети је мотраше, ца
уздисаше..... — Шести......  Али куд би ја
зашао, кад бих све разговоре овђе изнио.

Умјешајмо се мгђу војнике. Па каквц 
су, орла би под пблаке ногодили а змају 
главу спрштили. Млади и чили, крупни и 
стасити, муње им с очију излазе, Јакијех 
мишица, брзиЈех нога, поносита хода, мила 
разговора. Један би на десеторнцу скочио. 
Внђети је и стараца нид нушком, од које 
неће никако да се раздвоји, сама је смрт 
то кадра учинити. Зажељели и они мегдана 
па се узврполили, уз момчад пристају, ц 
храбре пх јуначкијем држањем, паљењем 
из пушака, пјснањем и играњем у колу.

Етн како се наш народ ирихвађа 
оружја, нп нод зором ни иод наговором, 
всћ од своје добре воље, готово и нено- 
зван, само јс ли дорастао за нушку и 
ннје још иотнуно изнемигао стојећи једном 
ногом у гробу. Снак без разлике устаје 
да своме узвишеноме Господару послужи. 
Уз таку наклоност није чудо што смо до 
данас многа чудеса доживјели, на нам је 
јемство и за будућност. јер у нашем вој 
нику није још малаксао дух ратни, нрега- 
лаштво с ножртвовањем, готовост па обрану 
свог узвишеног Госиодара и милог свог 
рода. Те су их врлине и руководилв кроз 
ово осам дана иримања новог оружја, па 
је поеве наранно и било све оно весеље 
п одушевљење.

Да завршим заслуженом нохвалом г. 
г. члановима комисије, као и евој господи 
ОФицирима дотичнијех батаљона. Предаја 
и иримање новог оружја текло је узорни 
јем редом, а њнхова је и та заслуга што 
при оном метежу убојне енраве никоме 
ни длака с главе није ианула. Свак се је
кућн вратио мирно, здраво песело.

с. в. в.

Подгорица, 30. Августа 1896. Од 5. 
дана дошао је овдје наш војни Мииистар 
г. В. Пламенац. Он раздаје овој бригади 
ново оружје „берданке“ дар Руског Цара 
Николс II.

Најнрије се иредају досадање пугаке 
„вендер’лова“ система и смијештају у 
магазин, затим се војницима по прозиву 
иредају нове. Зсћани су први ночели при- 
мати. Г. Миниетар свако)ем баталеону 
изговори по неколико ријечи и чсстита им 
ново чружје сажељом да буде свима срећно 
и да шњиме стеку Владаоцу и својој отаџ- 
бини нове славе.

Ваздух се нролама сваки дан од 
усклика : „Живио Господар !“ Здравице се 
оре пјесме и нгре, тако да је у нашу 
варош необична живост. Свакоме читаш 
ка лицу радост, а и право је — нримили 
еу добре нове нушке, а још ко их је 
послао — Руски Цар !

Јуче јс било најсвечаннје, кад је 
нодгорички баталеон примио оружје, а то 
јер је нјевачко друпггво „Бранко“ увели- 
чало весеље, са нјевањем црногорске и 
руске химне, на завршетку наше орило ее 
Живио Господар, а на завршетку руске г. 
В. Пламенац ирви ускликну живио руски 
Цар Никола II. Вчјска и народ најодушев- 
љеиије заори три пута: живио руски Цар!

До дадас нримили су ново оружје 
баталсоии : Зец:и, ЈБешкопољски, један 
Кучки, Подгорички, и Љешански, а данас 
примају братоношки и други кучки.

Као један знак Француеке симнатије 
прсма Црној Горн биљежим ово што иде:

Овђе се бави од 4—о дана Франпускв 
онуномоћени министар г. Дсире на нашем 
Двору са својом госпођом ; он је дошао из 
Никшића и ловио ио околини подгоричкој. 
Прекјучс он нролазсћи, зауетави сеђевојека 
ирима оружје, иа пређе кроз рсдове всјеке, 
честита пм оружје н уекликну живила : Црна 
Гора ! Г. Војвода му захвали пруживши му 
РУКУ- Данас иак кад је нримио оружје 
братоношки баталеон видимо га ђе сједи 
са госиођом у близини г. В. Пламенца. Овај 
му казује како је ови баталсон братоношки 
један нзмеђу најбољи, који је много крви 
прелио ирошлог рата. Он скиде кану. Кад 
је ношао руковао се и ноздрави са г. 
Војводом 1>н и госпођа — му, а војвод* 
кликну : Живпла Француска! Војска и нарпА 
тај усклик прихвати у три пут. Г. Ф|>авД- 
министар \ставио се и гологлав се клнш*111® 
Војеки и Он уекликну: Живила Црна 1 °Ра' 
то исто иовтори војска Г. Француски мн 
нистар иошао је данас иа Цстиње.
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рплга од првих јунака своје чете, који је 
,, гинуо у битци противу Сулеман-паше па 
ЈЈрстац 1877, ношио је у бојевима потоњега 
рата посјекао пет турскијех глава.

Јоко Војводић свршио је четири раз. 
основне шкоае и четнрн разреда гимназије 
на Цетињу, на је стунио у цетпњску Вого- 
словско-учитељску шкоау. Вазда се учио 
са врло добрим успјехом, а ваадања је био 
мирног, нримјерног и са сваким био је 
љубаван. Чујао сам га више пута ђе збори 
какп с нестрпљењем чека да сврши учење 
у средњим нашим школама, иа да с номоћу 
нашега миаостивога Господара, који му је 
обиаату номоћ давао и за вријеме учења 
у нашпм шкоаама, нођс у Русију да доврши 
учење у којему вишему рускоме заводу. 
Ааи на жалост судбина му не даде жељу 
извршити.

Покојни Јоко био је до назад осам- 
најест мјесеца здрав и једар момак ; а „д 
тада разболио се и болест му је неирестано 
нанредовала док се претворила у суху 
болест. к„ја га и отправи на други свијет.

Постанак те његове болеети чудноват 
јс и држим да неће бити сувишно у кратко 
напоменути о томс, је,т то м„же поучнти 
друге да се чувају, колико је могуће, од 
рђавих случајева.

Јоко је био кренуо с Цетиња иред 
Г.ожић 1894 да дође да са стричевима и 
рођацима ирослави Вожић. Путовао је до 
јсдног мјеста које се зове Штрбине здраво. 
Тај дан било је рђаво вријеме и падао је 
јак снијег с вјетром. Кад је нокојни Јоко 
дошао наврх Штрбина (а отоле до кућа 
није биао десет мишта) снашла га је 
некаква мука, да није могао даљс одити. 
Покојник иричаше да су му се биле узеле 
ноге, а ни зборити није могао. Тако се 
прибио при једноме стогу листа и ту је 
сву ноћ остао под отвореним небом и снијег 
је на њега сву ноћ падао. (Ово нека иоучи 
свакога да сам не путује, особито по 
рђавом времену.) Говораше да није спавао 
обичним сном него је био у неком мртвилу 
и ншрестано је чујао како га неко зове. 
Пошто је свануло онет га неко зовну и 
рекао му да иде. Кад се мало освијестио 
ногледао је око себе; али никога није 
видио. Кретао је више пута да се исправи 
на ногс, али није могао и тек посље дугога 
усиљавања исправио се; али није могао 
одити. Опет је чуо некав глас који му је 
рскао: нротрљај бутове од нога, па ајде. 
Он је погледао, видио није никога; али је 
учинио како му је глас рекао и крену јо 
да иде и дошао дома Чудноват догађај!

Од тада је био све грђе и грђе и не 
гледајћи на заузимања љекарска лијека му ■ 
није било. Одио је и у Дубровник к тамош : 
њим љекарима, али му то није помогло.

Потоњим својим рпјечима замоли је I 
свога стрица капетана I рцуна Војводића , 
да изјави његову најнонизнију благодарнест 
Његов >м Височанству Господару за мило 
стиву помоћ, коју му је чинио у вријеме ■ 
његовог учења и у вријеме његове болијести; 
а такође и Његовом високопреесвештенству 
митрополиту МитроФану за његову благо- 
наклоност и пажњу, к„ју му је вазда 
указивао.

На глас о Јоковој смрти скупило се ( 
преко иет стотина душа народа из ријечке | 
и црмничке нахије, да га испрате до вјечне , 
куће. Породица његова примила је внше 
телегра®а саучешћа у њиховој жалости н 
између „сталих од митрополита МитроФана, 
митрополитаХаџи Савве Косановића, про- 
Фесора Перовића у име свијех нроФССора, 
Управптсља пошта и телеграФа Шпира По- 
повића, нопа Јована Вујановића, Драговића 
и Ђуровића из Улциња и т. д.

Вог нека дарује доброме Јоку царство 
небесно, а његовој породици утјеху.

I
Црнојевзћ Ријека, 3 сеп. 1896. — Не 

могу иронустити, а није ни нраво, да и 
овим путем не оплачем једнога из јата 
наших првих јунака.

На 1 сен. о. г. Перо Нешков Драго 
јевић из жуне цеклинске, посље једномје- 
сечног тешког боловања од грудне боле 
сти ирестаде живјети у својој 52 годипи.

Иокојник је убрајан све од кад је 
пушку у руке узсо па д„ његове смрти 
између нрвих јунака цеклинских. Још као 
момче у рату 1862 г„д. два пута је рањи- 
ван би„. У боју на Фундину н„сјскао је 
три главе, мсђу којима једног Миралаја, 
са к<јсга је командиру доиио и ноклонно 
сребрну сабљу са златним кајишпма. У 
боју на Тријебчу посвједочило се, да јс 
он ирви иочео сјећи Турке. Тај се дан и 
ранио. Даље у другим бојевима и рато- 
вању био је г.азда међу првима и јупа 
штв„м н чојством, а што га је највише 
дичнло, био је вазда скроман бсз хваљс- 
ња н разметања са својим јукаштвом. Н„ 
то му је мсђу нравим јунацн.ма још вишу 
хвалу и ноштовање нрибављало, што се 
могло виђети приликом његова ногреба 
колико се је иарод над његовом раком 
слегао би„. У Цсклипу није „стало ни 
једног виђснијег цеклињанина, који је икако 
могао доћи, да тун није био. Командир са 
скоро свијема „Фицјерима и са већим гје 
лом Цеклииа уткраху сузе над својнм 
врлнм другом — јупаком.

Сердар Шкрњо Кусовац, јуначки ста 
ринна, ниТе м та ■ пронустнтн да е дивн„м 
китом љуботпњаид не дође на гроо „вога

јунака. Сердареве су ријечи приликом 
иолагања у гроб нок. Пера најљеише карак- 
терисале његово јунаштво, кад рече : „Збо- 
гом Перо, нрави и истинити јуначе без 
граЈе и хваљсња - и знади да их је врло 
мало ј»ш међу живијема остало, к„ји би ме 
на оволико далеки пут иовели, да им на I 
иогреб дођем, а тебе оћзх поћ, да си у 
Васојевиће ум ро Из Њешанске нахије 
1ак<»ђер бно јевелики број дивних покајница. '

Перова су прса за њсгове заслуге 
красиле : медаља за јунаштво 1862, медаља 
за храброст, двије еиомснице црногорска и 
|)уска и Оонлића мсдаља. Покојника жале 
не само они, који бјеху дошли да га до 
вјечне куће исирате, всћ у ошпте свак ко ' 
га је познавао.

Слава ти јуначе, кад си тако лијеио ј 
име иосље себе оставио и да ти је лака , 
цриа зсмља!

Књижевност, умјетност и просвјета.
(Позив на претплату; ДЕКАМЕРОН, ! 

с го нрича од сто наелавнијих писаца свЈетске ' 
књижевности уз сурадњу сурадника „Бран- 
кова колаи, изашла је ирва евеска.

Декамерон страних нрича донијеће у ■ 
својим свескама сго бираних нрича од сто 
најславнијих писаца свјсске литературе. ј

Осим Францунске, инглеске, руске, 
њемачке и талијанске књижевности биће у 1 
Дскамерону заступљсна и : ческа, иољска, ' 
хрватска, словеначка, бугарска, румунсва, ; 
маџарска, шнањолска, данска, шведска, ' 
холандека, норвешка, грчка и Финска књи- : 
жевност, чији се радови у српским ирево- | 
днма тек ио кад и кад јављају разбацани 
п„ разним часоиисима нашнм. — Драгоци- 
јена збирка ова, т„ је д|)аг„ камсње иоку- 
пљено по богатим ризннцама светске , 
белегристике. Скун овај најљеиших ироиз I 
вода светке књижевности биће огледало ! 
жнво а и душсвне снаге разних народа, у ј 
њима ће се огледати дух и ерце најмодор- ! 
нијег и најиримтивнијег живота св|етског.
— Ов„ је албум најљепших слика свјетске 
литературе, којим ваља да се оките столови 
наших Срикињица и најмање Књижице 
„бразоване српске публике. — Оеим некнх 
иревода, који су всћ штамиани у „Бранкову 
Колу“, доносиће даље и даље свеске сасвим 
нове радове свију књижевника који д„ сад 
стекоше светског гласа.

Декамерон ће изннјети до 15 свезака, 
а биће сложен у двије књиге. — Свака 
свеска стаје за преплатнике 20 нов. — 
Скуиљачима иретилате дајемо 10°/° работа, 
а новац се убира унанршед и шаље на : 
Управу Српске Манастирске Штанарије у 
Сријем. Карловцима. — Претилата се прима 
и на више свезака унаиријед.

Молимо скупљаче да нам што иријед 
јаве, колико егземилара прве свеске, да 
им иошаљемо.

У С р е м. К а р л о в ц и м а, 25 јула 1896.

(Позив на претплату.) Почетком пче- 
ларске нове годиве 1. октобрао. г. отиочеће 
нов лист излазити за српске нчеларе и за 
иријатеље ичела и ичеларства санатиисом: ј

„СРПСКИ ПЧЕј1АР“.
Служећи се досадашњим искуством 

тешко бн скоро угледао свијета оваки лист 
да остварењу истога није изашао највећом 
нредусретљивошћу и оиет велики добро 
твор српскога напретка и заштитник овога 
листа Његова Светост сриски 
п а т р и ј а р х I’ е о р г и ј е.

Намјеру иак да се издаје овај лист 
највише јз подстакла нада и уздање у ' 
нрвом реду у каше свјештенство особито 1 
млађе, к„је је још у богословији упућено I 
у пчеларење и које је без сумње то пле- | 
мснито занимање разгранало иреко својих > 
парохијана у цијелом овостраном Српству.

У другом реду нада и уздање у све ' 
оне свјесне пријатеље и учитеље нашега 1 
народа, рачунајући амо сву нашу нраву 
интелигенцију, који схвативши велики значај 
ичеларства као са стране ммралне тако и I 
материјалне, научне и здравствене, неће 
пронустити ову прилику, да овај лист па- ! 
мјењен народу њему нрсноручи и у њега 
унесе на све могуће начине, тражећи нај- 
већу награду у томе, што ће заједно са 
самим листом п|>аву сврху у народу и но- 
стићи г. ј. моралну, матсријалну а и научну.

У трећем реду надањс да ћз се наћи 
у цијелом нространом Српству толико ири- 
јатсља према овом једином листу ове врсте, I 
који ће га одржавати снажити све то јаче, Ј 
како би и поетизање главне његове сврхе , 
што боље било.

Мислимо да су ово досга оиравдани 
разлози на падањс крај многих ј„ш других, 
те ако ово остане и сада иусто, знак ће 
бити да смо доиста слаби.

Листу ће бити као што сноменусмо 
заштитник Љегова Свет„ст нреузвишени 
госиодин Георгије срнски патрнјарх, главни | 
уредпик г. нроФ. Јован ,Кивановић н одн> . 
в„,)ни уреднпк г. ђакон 11ван Маширевић, | 
гимн. катихета. |

„Срнски Пчелар“ излазнће еваког мје- Ј 
сеца један пут на цијелом табаку са илу- 
сграцпјама п одабраинм чл нцнма, н стоји 
на цијелу годииу 2 Фи„р. или 5 динара, на 
но године 1 фпор. или 2 днн. 50 н., а на 
чстврт 50 н„в. 1 дии. 25 н.

Претплата и све што се тиче адми 
нистрације листа шаље се нотписатој 
штампарији у Ср. Карловцв, а све што се 
тиче уређивања листа шаље се на адресу 
г. Ивана Маширевића гимн. катихете у Ср. 
Карловце.

Умољавамо све родољубе, свештенике 
и учитеље да напретку овог листа иослу § 
на могуће начине.

У С ]). К а р л о в ц и м а 21 авг. 1896.
Српска Манастирска Штажарија 

Издпвач "Срасквг Пчелара.«

(Позив на претплату). Ријешио сам се 
издати прву збирку својијсх пјесама под 
насловом :

„У 3 Д И С А Ј И “
Ио ношто немам довољно новчаних 

средстава, да ми служи као иогка за нау- 
мљењу основу, иолажсм наду на милу ми 
Србадију, да ћс ми у иомоћ иритећи оби 
латом претилатом. Том надом загазих у 
овај тешки иосао.

Са лијеним одзивом претплате не еамо 
да ћете ме иомоћи и „могућити нздање 
истих, него ћете ме са Вашом брацком 
нредусрстљивости охрабрити за даљи рад,
Л ) мој млади дух буде шестокрил и зарони 
у нови свијег идеала....

Зато се обраћам браћи Србнма и 
Срикињама, нарочито г. г. Свештеницима 
и Учитељима, молећи их најсрдачније, да 
ее својски заузму „к„ скупљања претилате, ! 
Књига ће изнијети 4. штампана табака, а ' 
цијена је само 30 новчића.

Г. г. скунљачима дајем једанајесту < 
књигу на дар. Одашиљање књиге биће „ ' 
моме трошку.

Претилату ваља слати Госнодину 
Ристу Таминџићу — Цегиње (Моп1епе&го). '

Примп брате Србине и Срнкињо селс 
брацки ноздрав, и буди иреко свих српских 
гора одзив гласу мојему.

Молим сва српска уредништва да изволе овај 
оглас доннјетп у изводу.

II и к ш и ћ, 20. Августа 1896. I
сиоштовањем

Новица Ј. Николић. !

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е. 6 септембра.

(С Двора.) Вијести из Млетака о 1 
току болијести Шезнне Свјетлости 
Књагињиц«' Олгс Данилове све непо- Ј 
вољнпје долазе. Ове педјеље су држапа ! 
у дворекој капелп два пута молен- ! 
ствија за исцјељење Свијетле боле- ! 
снице у нриеуетву Његовог Внсо- ! 
чанства Господара и евпјех Чланова 
Владајућег Дома. што се на Цетињу 
налазе. По забрнпутоетн која влада у 
Двору, и која се особито онажа код 
Његовог Височанства Господа'ра, из 
гледа да пема ника .ве наде у исије- 
љење Њезине Свјетлости.

(Изванредно Посланство.) Његово 
Височанство Госиодар нослао је госи. 
Војводу Гавра Вуковића, нашег мини- 
стра ниоетранијех дјела у Цариград, да 
преда Његовом Велпчанству Султану 
Абдул Хамнду својеручно пнемо, који 
јем се Његово Виеочанство извињава 
непревдиђенг.јем Фамилпјарнијем дога- 
ђајпма, 1нто нпје могао посјетитп Ње 
гово Величанство. С г. в„јводом Вуко 
виђем отиутовао јс у Царпград п г. 
Февзи-наша, онуномоћени министар и 
нзванреднп иоеланик Њ. В. Султапа 
нрп нашем Књажевском Двору.

(Личне вијести ) Г. Деире са сво- 
јом гоеиођом п г. Кенеди еа евојом и 
г. ба,оп Гуденус, повратнли су ее еа 
евојијех путовања. — Г. Војвода Симо 
Поповић, ннп1 мнпиетар проевјете, 
дошао је из Оцпња са кунања па 
Цегпње еа својом Фамилијом. — Прн 
сиио је на Цетење, па путу на своје 
опредјељење, новонанменовчпн руеки 
коиеуо у Скадру, г. Шћербина. 
Књаз Д II. Галиции, помоћнпк еекре- 
тара државног еавјета, еа госнођом 
п сиичићем, који нае је и прошле 
годпне полазио, бавио ее овпјех 
дана у нашој ередини. У њиховом 
је друштву бпо г. др. Душан Ваљак 
из Задра. пародни заетунпик на 
далматинеком сабору. Пбојпца еу 
пмали чает, да буду прпмљени од Њ. 
В. Гоеподара у нрпватној аудјеинији. 
С Цетиња су одили један дан да Гп- 
јеку. — Др. Луиђн Девото. доцент у 
университету у Ђеновн, еа 1оспођом, 
бавио ее овдје неколпко дана и с мно 
гијем учпаоо нознаиетка. Имао ј„ част 
да буде иромљеп еа го< иођ< м од Њихо-

вијех Височанстава Госиодара п Кња- 
гињице Јелене. Одовле су отшнли оду- 
шевл.епи најбољпјем отнецпма. оета- 
впвпш лнјепу уепомену. Г. Марно 
Вореа, уреднш; „Перееверанце“ у Чн- 
лану, погото је обшпао Подгорнцу и 
Нпкшић, п околине им до Медуна и 
до /Купе, отпут„вао је с Цетнња на 
пнтерпарламептарну конФереппу у Ву- 
дапепггу. Овај одлнчии нублнциета 
оставно је к„д нае најбол.е утнске, 
као човјек од науке )и кпо пријагељ 
онште ериске стварн. —

(Г. Стеван Дескашев: приредио 
иам је ирошле ернједе концерат у новом 
позоршиту одабраии јем програмоА. 
Пјевао је једну арпју из ,,Ајде“ и једну 
из „ЧЗаконде*1 (ову италијанеки . Кра- 
енп Сара<1>ан, Српеке народне пјееме и 
Гуеле моје, уз пратњу на ијанаФорту г. 
ир„<1>. Толннгера. п уз сарадњу мјееног 
еекетета под уиравом г. канелнпка Вп 
мера. Свирала је војиа музика. Лсже 
и сједишта еу бпла сва раснродатн. 
Нашега је пјснача евакп нут награћи 
вало бурно плеекање, п вшне иута је 
морао понавл.ати, оеобито српске на 
родне пјееме. Одовле је ионгао у Под- 
горицу, па ће у Ппкшић. да п тамо 
приреди којн концерат.

(Куковијем подузећем снноћ је 
дошло на Цетпње иреко 40 иугника. 
већином Пнглеза. Одејелн еу у великој 
гостионици, пред којом је данае у њп 
хову част евирала ншиа војена музика 
за вријеме ручка. По ручку еу кре- 
нулн натраг у Котор. гдје их чека 
нарочити параброд.

(Поздрав Црној Гори.) Г. Петар 
Куничнћ, књпжевиик п учител. пз Дал 
мацпје, са својпјем другом учитељем 
Марнном Батнетићем. долазнли еу на 
Цетиње пјешке све од Метковића, и 
предали су нам овај поздрав Црној 
Горп:

Здраво, горо, гн.ездо соколова.
Што ушчува златну си слободу
Уз ној пјесме и звиждај олова
Својим вреим и своме породу !

Здраво, горо, мати див-синова,
Овијстда зкијездо на ба.1к:1нск„м ено;|\ ■
Ти би Снарта у јунаиггву нова
Кроз вјекове славенскоме ,к>лу.

Здраво, пјесмо Његошеве жице :
Ти ћеш дивна вазда одилегати
С „Горског Вијенца", с „Валканске 

Ца|)ице“.

Здраво, горо ! Ти ћеш љепша сјати
Кад дан сване, да се братимице
Сви загрле Срби и Хрва ги ! .. .
Ц е т и н> е, 31 августа 1896.

Петар Куничиђ.

те.1Е1ТВ1и..|;е11к<11' 1<1И’. кшт.
ЦАРИГРАД, 31 авгусп. 

Порта је уемено еаошптнла послани- 
цима великијех енла. да ће опет нанме- 
иоватп Веровића за гувсрнера на 
Криту. Чека ее одобрење великијех 
еила.

ПАГПЗ, 31 ангуета. - ..Тан“ 
објелодањује нрограм боравл.ења руеког 
Цара у Паризу. С Величанствимч ће 
доћи њихова кћерка Олга. Присијсће 
6 октобра (ио новом календару , н 
одејеетн у руеком поелансгву. ()толен 
ће носјетити ирееједника <1>„ра у 
елизејеком двору, ноји ће им однратиги 
поејету у ноеланетву. По нодиу ће ее 
иредетавити днпломатеко тијел„. .V 
вечер велики објед у елизејеком двору, 
иа иреетав) у ноз<<ршиту. Сјугрп дан 
носјета главппјех знаменнтоетн. У вечер 
опера. Трећи дап војннчка емотрз, а 
у вечер освијет.љење. Ноћу од1азак.

ВЕЧ. 1 ееитембра. — ,,’1’ремден- 
блат“ онровргава вијест Ш1гле<кнјех 
лнетова, да ее велееиле запимају ин- 
тањем детроиизацнје Султана.

АТН11А, 2 еептембра. .У Ка 
нејп нроглашсн је Фпрман о реформама. 
Одбор револуционарни у Вамоеу обја- 
впо је да преетаје поетојатп.

ПАРИЗ, 2 еентембра. — 11а бап 
кету, п„водом војннјсх маиовра, Ф„р 
је одговорио V Анголему ирееједшг.у 
ошитине, да је ерећаП што на евом 
путу онажч дух е.т ге, којп је уе.шн



величине и благост&ња отаџбине. Слога 
је основала републику и дала јој јаку 
војну снагу, која је њезипа обрана и 
уздање. Радује се опћијем симнати- 
јама, којијема ће Француска дочекати 
једног моћног Суверена. Овај предсто- 
јећи догаћај показаће свијету узајамне 
осјећаје двају великијех, жељом мира 
сједињенијех народа. Сви ови срећни 
догађаји освивају се на слози свију 
синова старе Галије.

ЦАРИГРАД, 3 септембра. — Ситу- 
ација свеђе озбиљна к узнемирујућа.

АТИНА, 3 септембра. — Влада 
је учинила зајам од трп милиона, да 
усаврши оружање двију оклонпица.

ВАРШАВА, 3 септембра. — 
Здравље Шувалова иде на боље.

ЦАРИГРАД, 4 септемба — Ђене- 
рал Чикачев са рускијем оФицирима 
прегледао је четири дана утврђења на 
Дарданелама, са одобрењем Султана.

АТИНА, 4 септембра. — Фран- 
цуско бродовље нриспјело је на Сиру, 
гдје је нашло зановијед, на је у поноћа 
кренуло непознатијем правцем.

ЛОНДОН, 4 септембра. — РеФорм- 
клуб у Ливериуљу нрнмио је писмо од 
Гладстона, који нреиоручује, да се 
сазове јавна сједница, да се протестира 
противу звијерства према Хришћанима 
у Турској.

КИЛ, 5 сентембра. — Четири 
оклопнице Њемачке кренуће у средо- 
земно море концем септембра.

ИАРИЗ, 5 септембра. — Руски 
Цар одобрио је нрограм свечаности, 
што је влада одлучила.

ЦАРИГРАД, 5 сентембра. — 
Званично саонштење министарског са- 
вјета обрће се противу особа, које 
разносе узнемирујуће гласове ; набраја 
мјере иредузсте н строге казни иро- 
тиву завјереника.

ЛОНДОН, 6 сентембра. — Под- 
мећање котинепталне штампе односно 
инглеске нолитике на истоку изазнвље 
негодовање у званичнијем круговима. 
Инглеска нолитика слиједи у нотиу 
ном сагласју са осталијем велесилама. 
Ако велесиле не налазе час сходан, 
да заједнички зауставе крвонролића у 
Турској, инглеска влада стајаће са 
сх^з.не,, уздађући се да ће се иоложај 
побољшати.

АТИНА, 6 септембра. — Нову 
чету од 140 људи, која се нојавила у 
селу Заумца у унутрашњости Маце-

доније, војска је разбила. Једна сто- 
тина усташа обсједнута је у манастиру 
св. Дионисија код Карије.

ЛОНДОН, 6 сеитембра. — Руски 
Цар је одложио долазак у Едннбург 
до уторника.

ЦАРИГРАД, 6 септембра. — 
Султан је одликовао Беровића вели 
кијем редом Османије, и разнијем 
орденима нрваке хрншћанске и муха- 
меданске на Криту.

ЈАВНА Б.1АГОДАРНОСТ.
Њезина Свјетлост Књагињица Олга

Данилова нослала је из Мљетака вишу 
количину лијеиог рубља на потребе ове 
болнице. У име невољника и болесне сиро- 
тиње, која се моли Вогу за исцјелење 
Њено, изјављује дубоку благодарност нле- 
менитој дароватељки

Управа болнице Данило I.

ЈАВНА ВЛАГОДАРНОСТ.

18. Августа иреставио се наш никад 
ненрежаљени синовац

Ј 0 К 0
ђак цетињгке Богословско-Учитељске Шко- 
ле, у најљепшем цвијету младости у два- 
десетдругој години.

Изјављујемо најнонизнију благодар- 
ност Његовом Височанству милостивоме 
Господару, који је милостиво номага Ј о- 
к а, те је могао свршити гимназију на 
Цетиње, а иосље га нримио на потпуно 
издржавање у нитомце Вогословеко-Учи- 
тељске Школе.

Изјављујемо благодарност Високо- 
преосвештеном господину Митроиолиту 
МитроФану и госнодину Митрополиту Хаџи 
Сави Косановићу, који су пом»ћ указали 
иокој оме Јоку, у вријеме њогове болести.

Изјављујемо благодарност господи 
докторима : Миљанићу на Цетиње и Мише- 
тићу у Дубровнвк, који су се старали да 
отму Јока из чељусти смрти.

Изјављујемо благодарност свима на- 
шим племеницима, као и другим околним 
илеменима, који лично нрисуствоваше ири 
снроводу иокојниковом, и свима оним који 
телеграФично и писмено изјавише своје 
саучешће у овој нашој иревеликој туги и 
жалости.

Г р а ђ а н и, 20 августа 1896 год.
У име све родбине.

1 0 ж а л о ш 'ћ е н и с т 'р ’& '4 Ч; Љ 'Л': •
Каи. Крцун Војводић, Машан Војводић и 

Никола Во;водић.

ПА ЗНАЊЕ.

у Неђељу 15 септембра ове године 

у 11 сахати пред нодне у канелу код 
новог гробља држаћемо годишњи пара- 
стос нашему нигда незаборављеноме 

сину, односно брату, шури, ујзку, 

пок. д ру Клеанту Теодоридесу

Ц е т и њ е, 6 сентембра 1896.

Ожалошћена:

Фамилија Теодоридес.

■■вмапввншнвивж

НОВО ОТВОРЕНА Р А Д Њ А

’Т НА ЦЕТИЊУ

Увр препоручује своје велико и богато сортирапо стоварпште свако- 
Р,ЗИ врсних гвожђарских производа, као: окова з? грађевине, све врсте 
мЕд алата за мајсторе, кућевног и кухиљског посуђа, велнки пзбор 

послужавника (гвантијера) од никла и бојаднсаиих. Сирава за кору- 
??§Ч бање руметина. Све врсте боја, и цјелокупног прибора за бојади 
11ВН сање, и у оиште све врсте робе које ов >ј струци прпнадају. 
ћ5н Особиту иажњу свраћам поштованој г. г. нублицн на чисту и 
93Ш нриродну јестивну робу, као: каву, цукар, ориз, иашту и разне 
^З” друге јестивне ствари. — Брашка од најбоље врсте, свијећа, сатгупа 
авЗ за умнвање и прање у велнком избору.

Осим тога има на стоваршиту велики нзоон разнијех шамнањ- с 
пвга скијех иића, вина и ликера од најбоље врсте из првнјех Францус- 6 
иВ« кијех кућа, као • „Сћа1еап БаГЦе Сг‘1 Ут,“ „Ма1бге,“ „С1о»<1и 

Ко1,“ „СћаЕе .и <Г Езвап/ „Рои1е1 Сапе1,“ „Сог1оп,“ „Содпас Гте & 
Сћара{Јпе,“ „Со^тс Гте Ехсе1»1ог.“

Сву рову која се на моме стоваришту налази, продајем 
■I по јевтино и утврђеној цијени.

С НОШТОВАЊЕМ 
Н. II. МАТАНОВИЋ.

Обавјештај

Просуо се глас, да дајемо 
1 новаца с врху хппотске, те с овн- 
< јем обпвјешћавамо ноштовану цу. 
& блпку да је наша компанија „трго- 
'р вачка4 а не банкарска, и од сад 

свако нитање за зајам новаца,
неће му се узети у обзир. 

Подгорица, 3 сеитембра 1896.

јјј Тће апд1о шоп1епедпп 1гасЈ!пд Со., Ц<Ј. 
ЕМ11- НАММЕВ

(1 ј г е к 1 о г.
(1-3)

Уредник : Др. I. Томановић. Издавалац: Државна Штамњарија.
У пшчж. црц. државној штампаријп.


